
Zvláštní pravomoci stavebních úřadů 

Abstrakt 

 

Tato diplomová práce pojednává o zvláštních pravomocích stavebních úřadů. Ty lze 

chápat jako vymezené speciální právní nástroje, kterými jsou stavební úřady vybaveny zejména 

za účelem hájení veřejného zájmu. Hlavním cílem práce je podat komplexní právní analýzu  

a zhodnocení právní úpravy zvláštních pravomocí stavebních úřadů. Text práce jednak nastiňuje 

obecnou koncepci, společné znaky a zásady zvláštních pravomocí stavebních úřadů, ale také 

podává bližší rozbor jednotlivých nástrojů, které je reprezentují. Autor primárně vychází z právní 

úpravy zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), avšak 

není opomenuto ani porovnání s jeho „nástupcem“, tedy zákonem č. 283/2021 Sb., stavební zákon.        

Diplomová práce se člení na osm částí. První část poskytuje vymezení souvisejících 

pojmů, subjektů, orgánů a institutů, jejichž znalost je pro hlubší pochopení tématu nezbytná. Druhá 

část zasazuje problematiku do širšího kontextu a prezentuje znaky společné zásadně pro všechny 

zvláštní pravomoci, kterými stavební úřady disponují. Obsah této části se tedy týká hlavně základní 

charakteristiky příslušné právní úpravy, otázky veřejného zájmu, jakožto pojmu stěžejního pro 

danou problematiku, a zájmů stojících v kolizi s ním, včetně právních nástrojů ochrany a obrany 

těchto hodnot. Každý následující úsek práce se pak zabývají jednou ze zvláštních pravomocí 

stavebních úřadů, přičemž u každé jsou kromě jejího základního vymezení analyzovány zákonné 

podmínky, za kterých ji lze uplatnit a procesní aspekty následného postupu stavebního úřadu.  

Třetí část se tak zabývá kontrolní prohlídkou stavby, důležitým a poměrně často využívaným 

zjišťovacím prostředkem, a na ni navazujícími obecnějšími nápravnými opatřeními. Čtvrtá 

pojednává o nařizování neodkladného odstranění stavby a nutných zabezpečovacích prací, které 

nastupuje ve velmi závažných situacích. Pátá podává rozbor nařizování nezbytných úprav, včetně 

souvisejícího stavebního příspěvku. Obsahem šesté části je problematika nařizování údržby 

stavby. Sedmá řeší otázky související s nařizováním vyklizení stavby. V poslední části se lze dočíst 

o opatření na sousedním pozemku nebo stavbě a o ukládání tohoto doprovodného institutu.  

Závěr shrnuje a zhodnocuje, zda bylo dosaženo v práci vytyčených cílů a zda lze právní úpravu 

zvláštních pravomocí stavebních úřadů, i s ohledem na nový stavební zákon, považovat  

za uspokojivou.  
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